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Exercicios

. vem ot =5 . . vem s . cem e
1. (a) O que ¢ uma seqgiiéncia? BEars2 o Useum grifico da seqiiéncia para decidir se & seqiiéncia é

(b) O que significa dizer que im, .. g, = 87
(¢) O gue significa dizer que lim, .. g, = =?

2. (a) O que ¢ uma seqiiéncia convergente? DE dois exemplos,
(b) O que ¢ uma seqiiéncia divergente? DE dois exemplos.

3-2 0 Liste os cinco primeiros termos da seqtiéncia.

n1

3oa, =1— (02 4 a, =
5. g, = o 6. {246+ - -(2m)
) 1! a,
7. a; = 3, Ay = 21'1,1 — 1 3 a 24, Ape) = -

g-14 11 Encontre wma formula para o termo geral a, da seqii€ncia,
assumindo que o padrio dos primeiros termos continua.

a. {%55‘%! i%!"‘} 10. {%w%’é!%"“}
M {2,712, 17} A 9

12 |-}
e {1, -45 -5 # {5,1,51,51,..}

= B .

18-48 [ Determine se a seqiiéncia converge ou diverge. Se ela
convergir, encontre o limite.

16 n+1
= - ., =
15 a,=nln — 1) E—
_3* Sn’ 18, a, = A
@y = s T 4 n
Al n
= e R
19. a, 3”“ adn i+ \/’;
(~1"'n {1y’
s e 7 a=—
. a w1 ST R a1
B g, = cos(ni2) 2. g, = cos(2in)
2n - 1)
25§ 28. {arctg 2n}
{(Zn + 13! £
&t et Inn
S 28.
2. {ez"ﬂl} {inln}
29 (a2} 30. {ncosnm}
2.
B a, = Cf;;!” oo =mat+t1)~Inn
33, a, = n sen(ifn) W oa=jn— 1
125
2 sen 2n
= Lo 36, a, =
B a (ﬁ N ) ST R
#10,1,00,1,0,0,0,1, ..}
38 {:"»%s%;% %:évi’év }
nt (=3
= e 8. g, = i
g, % a ni

a, — 1

convergente ou divergente. Se a seqgiiéncia for convergente, estime
o valor do himite a partir do gréfico e entdo prove sua

estimativa. (Veja a margem esquerda na pagina 704 com
sugestOes para gréficos de seqlidéncias).

+1
M. a,= (-1 - - 82, a, =2+ (=2/n)

2
43. §arcig " 44 Sefnn
20+ 1 N

- %. 4, = 3 ¥ 5

4 q,=—
n!
1-3-3----02n—1)
4. a, =
“ {2ny
13500 {29 —
B, a = 2n — 1}
n!

49. Se $ 1.000 forem investidos a uma taxa de juros de 6%,
compostos anuatmente, depois de # anos o investimento valerd
a, = 1.000(1,06)" dslares.
(a) Encontre os cinco primeiros termos da seqiiéncia {a, ©.
{b) A seqiiéncia é convergente ou divergente? Expligue.

50. Calcule os primeiros 40 termos da seqiiéncia definida por
)] 2 -
30 s& a, & um admero par
Qprp = . . .
da, + 1 se a,€um nimero fmpar

e a, = 11. Faca o mesmo para a; = 25, Estabeleca uma
conjectura sobre esse tipo de seqiincia.

51, Para quais valores de r a seqgiiéncia {nr"}
€ convergente?

52. {a) Se {a.} for convergente, mostre que

lim @ = lim a,
n—® ey

(b) Uma seqiiéncia {a,} é definidapora, = 1 ¢
Gurr = /{1 + a,} para n = 1. Assumindo que {e.}
¢é convergente, encontre seu limite.

#

&3 Suponba que vocé saiba que {a,} € uma seqiiéncia decrescenie
& que todos 0s termos estdo entre os nimeros 3 ¢ 8. Explique
por que a seqiiéncia tem um limite. O que vocé pode dizer

sobre o valor do limite?

5440 1 Determine se a segii€ncia dada € crescente, decrescente ou
nfio monotdnica. A seqiliéneia € limitada?

i
858, a, =
o 55
o ~2n -3
B a=03 8. a4 =
§1. a, = coslnn/2) 88 q, = ne "
e = s e 3
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i
a, = e 80, w,=n + —

nt 1 T oa

- = f « a u “

Caleule ¢ limite da seqliéncia
P - N
NCRAVC RN

Uima seqiéncia {a. } € dada pora, = V2 g = A2 1 a.

{(a) Por indugio, ou de outra maneira, mosire que {a,} &
crescente e limitada superiormente por 3. Aplique o
Teorema 11 para indjcar que lim, ... a, existe.

(by Caleule lime.x e

¢ Mostire que a segiidncia definida por a; = 1,
e, = 3~ 1/, € crescente e @, < 3 para todo n. Deduza
que {a,} € convergente e calcule seu limite.

Mastre que a seqiiéncia definida por

ay =2 Upsy =

3 - [£F
satisfar O < a, = 2 ¢ ¢ decrescente. Deduza que a seqiién-
cia é convergente e encontre seu limite.

(a) Fibonacei colocou o seguinte problema: suponha gque
coelhos vivam para sempre e que a cada més cada par
produza um nevo par, gue se loma reprodutivo com

7 meses de idade. Se cOMEGaMOs COM UM par recéim-
nascido, quantos pares de coethos teremos no #-€simo
més? Mostre que a resposta € £, onde {J.} € a seqién-
cia de Fibonacci definida no Exemplo 3(c).

Seja @, = fror/fy € MOSIE QUE ooy = 1+ 1ep-n Assu-
mindo que {a,} é convergente, enconire seu limite.

Seja a; = a, ay = fla), a» = flaz) = f{fla)),. ...
a,.1 = fla,), onde f ¢ uma fungiio continua. Se
lim,—e @, = L, mostre que f{L) = L.

Tlustre a parte (a) tomando f{x} = cosx.a= L e
estimando o valor de L com precisio de cinco casas deci-
mais.

(®)

{a

Rl

(b

—

Use um grifico para estimar o valor do limite
. A
lim —
n—e gl

(b) Use um grifico da seqiiéncia na parte {a) para encontrar

os menores valores de N que correspondem a & = {,i ¢
& = 0,001 na Definiglo 2.

Reet)

. Use a Definigfio 2 diretamente para provar que m, .. r" =0

guando fr| < 1.

. Prove o Teorema 6.

[Dica: Use a Definicio 200 0 Teorema do Confronte.]

(-3

(2) Mostre que, se 0 = g < b, entdo

Seja a, =

bn+l 7 aiH-i
P —

< (n+ 136"
P n+ 1

n

72.

13.

(b} Deduza que b*1(n + Da — nb] < a™.
() Usea=1+ /ln+ 1jeb=1+ I/nnapatc(®
pata mostrar que {a,} ¢ crescente.

(dy Usea = leb =1+ 1/(2n) na partc (b) para mostrar
que a2, < 4.

{e) Use as partes {¢) ¢ (d) para mostrar gue o, < 4 para todo n.

(fy Use o Teorema 11 para mostrar que lim .. (1 + /1)
existe. {0 limite & e. Veja a BEguagdo 3.8.6 do Volume L)

Sejam g ¢ b niimeros posiiivos com a > b. Seja o sug
média aritmética e b, sua média geométrica:
a+b b B
ap = [V
2
Repita esse procedimento de modo que, em geral,
a + by —
Dy == ““‘““2 Doy = \ﬂaﬂbn

{a) Use a inducio matemdtica para mostrar que

Gy = ey > boay > b,;

() Deduza que {a.} e {b.} so ambas convergentes.

(¢} Mostre que Hm,—. a, = lim,_.. b,. Gauss
chameou o valor comum desses linites de média
aritmética-geométrica dos nimeros a ¢ b.

(a) Mostre que, s i,z dz, = Lelim, oty = L,
entio {a.} é convergente e i = a, = L.
(b) Sea,=le
1
i+ oa,

gy = 1 -+
encontre os oito primeiros membros da seqiéncia {a.}.
Entfio use a parte (a) para mostrar gue lim, —- a, = vfi
Issc dd a expansio em fraces continuas

1
R
e
24 -
O tamanho de uma populagio de peixes pode ser modelado
pela formula

bp,
a+ pa.
onde p, é o tamanho da populacio de peixes depois de # anos
e q e b sio as constantes positivas que dependem da espé-
cie & de seu habitat. Suponha que a populagio no ano 0 seja
Py > O
{a) Mostre que se {z,} ¢ convergente, entdo 0s lnicos valo-
res possiveis para seu limite sBo Ge & — a.
() Mostre que p,4 < {bla)p,,
(c) Use o item (b) para mostrar gue, 3¢ ¢ > b, daf
lim .. p. = 0 em outras palavias, a populagio morre.
(d) Agora assuma que @ < b. Mostre que, s¢ py < b — a4,
entdo {p,} € crescente ¢ 0 << p, < b — a. Mostre também
que, se py > b — a,assim, [p,} & decreseente e p, > b~ a
Deduza que, se a < &, Jogo m e p, = b — a. :

P:Hl =
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NOTA 4 o Um niimero finito de termos no afeta a convergéncia ou divergéneia de uma
série. Por exemplo: suponha que possamos imostrar gue a série

}E -
=g f?.a + 1
¢é convergente. Como

- # 1 2 3 i
R e D e
pey R + 1 2 9 28 na=g FLO + 1
segue-se que a série inteira £, a/(n® + 1) é convergente. Similarmente, se soubermos
que a série I .y, a, converge, entdo a série completa

B

N o
Ea,,mza,nL 2 a,

=k n=N+1

também € convergente.

2 Exercicios

1. (a) Qual ¢ a diferenca entre uma seqiéncia e uma série? 4 1+ 04+ 016 +0064 + -~
(b) O que & uma série convergente? O que € uma série divergente? 5 = (-6
. . . - 5. 3 5(3) 16 3 -t
2. Explique o significado de se dizer que 2L, a2, = 5. e Parl
® _aynet @
'%% 3% = Caleule pelo menos dez somas parciais da série. Plote E { 32 18. E 1 -
ambas as seqlidncias de termos ¢ de somas parciais na mesma tola. = 4 we {12Y
Parece que a série é convergente ou divergente? Se ela for 19 i " i e"
convergente, calcule a soma. Se for divergente, explique por qué. e 20. T
z 2R - ] A E = g
4 21 2. —
g; r o+ 1 ,Eln-i"ﬁ ngnﬁ
= . s = 2 o { "+ 1)2
6. 2O EEdl 9 Y ——
o Eg nt -1 z’l nin + 2)
@ 1 w kz = 2
L T 2. 6, % e
‘gzn(ﬂ“"l} ggkz-l ngin2+4n+3
. . . . g :
Z X 2 (08 - (03)]
A=l r=l
(a) Determine se {a.} € convergente. i N . ;
; » 25. w2 3. i
(b) Determine se ;- a, é convergente. P n% n s
W. (a) Explique a diferenca entre .
R n > arctg n 32 2 (cos 1)
2 s € Z 4; =
=i =1 = 3 3 = 3 2
(&} Explique a diferenga entre ) (W*‘-_n o+ 3) + 4,.) 34 n};} (? + -
,-é & € 2 & 35-42 0 Expresse o nlimero como uma razdo de inteiros.
1158 = Determine se a série € convergente ou divergente. Se for HE 02=02202. .. 3073 = 073737373 . ..
! P — —
ﬂnmgeme’ caleule sua soma. ‘ E 37, 3417 = 3417417417 ... 3. 6254
. : LI ] LR R A S N PR
13 24, e 2emavamld 3. 0,123436 8. 56021
k3 2! 135
\-2_{_2_?.}?-.. B s B . = B s ° 2 -
PO ol BB 2 B -
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445 ™ Encontre 0s valores de x pare 08 quais a série converge.
Calcule a soma da série para agueles valores de x.

42 3 (- 4y
=1
- 53y
w 3
wo 2
o cos’x
5. 20 Y

45. Vimos que a série harmdnica € uma série divergente cujos
termos se aproximam de 0, Mostre que

= i
E’; En(l + ;;)

também tem essa propriedade,

w1 4748 1 Use o comando de fragles parciais em seq CAS para
encontrar uma expressic convenienie para a soma parcial; entfio
utilize essa expressdo para enconirar a4 soma da série. Verifique sua
resposta usando o CAS para somar a série diretamente.

: I
5. Y

oy (4n + Dda — 3)

- a4 = B 2 B = =

¢ Se a n-6sima soma parcial de uma série 35 @, for

1 -
Sa = 1 ENCoNtre a, e Zy-; .

A

5. Se a n-ésima soma parcial de uma série 27, a, for
Sa 7 3 — 0277 encontre dp € Fa-r da.

51. Quando o dinheiro & gasto em produtos e servigos, aqueles que
recebem o dinheire também gastam uma parte dele. As pessoas
que recebem parte do dinheiro gasto duas vezes gastarfio uma
parte ¢ assim por diante. Os economistas chamam de efeito
multiplicador essa reago em cadeia. Em uma comunidade
hipotética isolada, ¢ governc local comega o processo gastando
$ D. Suponha gue cada pessoa que recebe o dinbeiro gasio
gaste 100c% e economize 100s% do dinheiro que recebeun.

Qs valores de ¢ e 5 530 denominados propensde marginal a
consumir e propensdo marginal a economizar ¢, € Claro,
€+ g1
(2) Seja §, o gasto total que foi gerado depois de n transagdes.
Encontre uma equagio pata S,
{b) Mostre que lim, . S. = &D, onde k = 1/s. O ndmero
k é chamado multiplicador. Qual é o multiplicador se a
propensfo marginal para consumir for 80%?
Nota: (3 govemo federal usa esse principio para justificar o déficit.
Os bancos usam esse principio para justificar o empréstimo de uma
grande porcentagem do dinheiro que recebem em depdsitos.

i
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52. Uma certa bola tem a seguinie propriedade: cada vez que ¢la
cai a partir de uma altura k em uma superficie dura ¢ nivelada,
ela volta até uma altura rh, onde G < v << I. Suponha que a
hola sgja derrubada a pastir de uma altura inictal de #/ metros.
() Assumindo que a bola continua a pular indefinidamenie,
calcule a distancia total que ela percorre. (Use o fato de
que 2 bola cai ! g metros em £ segundos.)

{b) Calcule o tempb total gue a bola pula.

{c) Suponha que cada vez gue a bela atingir a superficie com
velocidade # ela rebatera com velocidade —kv, onde
0 <k << 1. Quanto tempo levard para a bola parar?

B3 Qualéovalordecse 2 {1 + ¢} =29

a=7

%%54. Ploteascurvas y = x", 0= x = I,paran=10,1,2,3,4,. ..

na mesma tela. Achando as dreas entre as curvas sucessivas,
dé wma demenstragio geométrica do fato, mostrado no
Exemplo 6, de que

. i ! .
ey #ln o+ 1)

55. A figura exibe dois circulos C'e D deraio 1 que setocamem P T
€ uma reta iangente em comum; £, € o cfrculo que toca C, D e
T; C; € o circulo que toca C, D e Ci; G € o cireuto que toca C,
D e ;. Esse procedimento pode continuar indefinidamente ¢
produzir uma seqiiéncia infinita de circulos {C, }. Encontre
uma expressdo para o diimetro de C, ¢ entdo fornega outra
demonstragdo geométrica do Exemplo 6.

56. Um tifngulo ABC € dado com LA = fe |AC] = b.
CD € desenhado perpendicularmente a AB, DE & desenhado
perpendicularmente a BC, EF | AB, e esse processo continua
indefinidamente, como mostrado na figura.




F20

52

58.

59.
60.
61.

62.

&4,
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Calcule o comprimento total de todas as retas perpendiculares
|cp| + | DE] + LEF| + | FGL+ -
em fermos de b e 4.

) que estd errado com o seguinte cdleulo?
0=0+0+0+ -

-0+ -1+
NS R R B

i

(1—-1+-

i

TA(=l 4 (=141 F {11+

f

I

1404040+ =1
(Guido Ubaldo pensou que isso provava a existéncia de Deus,
porque “alguma coisa tinha sido criada do nada.”)

Supoaha que Zn-1 4. {@, # 0] seja conbecida como uma série
convergente. Prove que Z7. 1/a, ¢ uma série divergente.

Prove a parte {i) do Teorema 8.
Se 2 g, for divergente e ¢ # 0, mostre que = ca, é divergente.

Se 2 g, for convergente ¢ I b, divergente, mostre que a série
¥ {a, + b,} & divergente. [Dica: Argumente por contradigio.]

Se ¥ a, e ¥ b, forem ambas divergentes, = (g, + b,) é
necessariamente divergente?

. Suponha que uma série T g, tentha termos positivos e suas

somas parciais s, satisfagam a desigualdade s, =< 1.000 para
todo #. Explique por que £ a, deve ser convergente.

A seqliéneta de Fibonaccet fol defimida na Segfio 11.1 pelas

equagdes

n=3

ﬂ=ﬂ4+ﬂ2

Mostre que cada uma das afirmagdes a seguir ¢ verdadeira.
i 1 1

(a) _,ﬁrl At Wffl”lﬁ: N _ﬂ!_ﬁi*i
=1

(b} rgzl fiks ifn {
=7

© 2 sfm

¢ O conjunto de Cantor, em homenagem ao matematico alemao

Georg Cantor (1843-1918), € construido como a seguir.
Comecamos com o intervalo fechado [0, 1] & removemos o
intervalo aberto (1 3). Isso nos leva a dois intervaios, [0, 1]

e {2 1]. Dividimos novamente cada intervalo em trés e
removemos cada tergo intermedidrio aberto. Quatro intervalos
permanecem, & novamente repetimos o processo. Continvamos
esse procedimento indefinidamente, em cada passo removendo
o tergo do meio de cada intervalo aberto que permanece do
passo anterior, { conjunto de Cantor consiste nos nimeros
que permanecem em 10, 1] depols de todos os intervalos
terem sido removidos.

67.

68.

(a} Mosire que o comprimento total de todos os intervalos gue
foram removidos ¢ 1. Apesar disso, o conjunio de Cantor
contém infinitos nimerog. Dé exemplos de alguns nGmeros
1o conrjunto de Cantor.

O carpete de Sierpinski é o correspondeate bidimensional
do conjunto de Cantor. Ele ¢ construido pela remogdo do
neno subquadrado central de um quadrade de lado 1
dividido em nove subguadrados. A etapa seguinte consisie
em remover 0s subquadrados centrais dos oito quadrados
menofes gue permancceram, e assim por diante. (A figura
apresenta as irés primeiras etapas da construgéio.) Mostre
que a soma das dreas dos quadrados removidos € 1. Isso
implica que o carpete de Sierpinski tom drea 0.

(b

=g

{a

s

A sec;uenc;a {a.} ¢ definida recursivamente pela equagio
a, = 3la, , + a,2) para n = 3, onde a: ¢ a: pedem ser
quaisquer mimeros reais. Experimenie com vérios valores
de a; e a; e use sua calculadora para descobrir o limite da
seqliéncia.

{b) Enconwre lim,_. a, em termos de a; ¢ a; expressando
Uty = Qg em termos de @y — &, e somando uma série.

Considere a série

i n

o (e + 1IN

(a) Calcule as somas parciais s s, 55 € 55, Voo reconhece o8
denominadores? Use o padrio para estimar uma formula
pasa s,.

(b) Use indugfio matematica para provar sua estimativa.

{¢) Mostre que a série infinita dada é convergente e calcule
sua soma.

Na figura existem infinitos efrculos se aproximando dos
vértices de um triingulo eqiiiidtero. Cada circulo toca ouiros
circulos e lados do trifingulo. Se o wrifngulo tiver lados de
comprimento 1, calcule a drea total ocupada pelos circules.

- . o, B it e
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{1} Se {ff {(x) dx for convergenie, entdio (4) fornece

> oar = jl" fl)dx = r Flx) dx

i=2

i que f{x) = 0. Portanio

Se=a + Soa<ap+ ff{x)dx=M

=2
Como 5. = M para todo n, a seqtiéncia {s,} € limitada superiormente, Também
Savy 7 3y + Ln+y = Sy

visto que a,:, = fin + 1} = 0. Entdo, {s.} é uma seqiiéncia crescente limitada, e assim
ela ¢ convergente pele Teorema da Seqiiéncia Monotdnica (11.1.11). Isso significa que
2 a, € convergente.

(1) Se [ f(x)dx for divergente, entdo | f(x)dx —  quando n— = porque
Fix) = 0 Mas (5) da

a—i

J?f{x} dx < > ai= 5,

i=1

¢, dessa forma, 5,-, — =. [sso implica que 5, — > ¢ assim 2 a, diverge.

1. Faga um desenbo para mostrar que

9-24 O Determine se a série € convergente ou divergente.

- 1 re 1 v .2 3 —i4 R
ﬂz PrER _L iy dx & E{ s 7 1o. 2} (n777 4 37
O que vocé pode concluir sobre a série? HE 1+ 1.1 + 1 4] .

T B8 27 64 125

2. Suponha que fseja uma funcio continua, positiva e decrescente

para x = 1 ¢ a, = f(n). Desenhando uma figura, coloque em

ordem crescenie as irés quantidades

[*r Y a

i=1

3-8 = Use o Teste da Integral para determinar se a série €

convergente ou divergente.
« 1

32— 4,
a=i 7
- 1

5.
.§; 3n+1

1 i i 1
2 14—+ b e b
242 7 33 44 5.5
& = 5.3/ =
Y a 13 -—~—‘—/ﬁ LAY 2
P P n” 3 B 2
i 1 o 3n+2
E L 16. e
as g‘ o+ 4 2 nfn + 1)
= 1 = n w 1
—_— 17 18. B S
E},:/; ggnz-i-l 8 glnzwénmivi
= < N o I
Ter A% 3 e n 3
n=1 s nm=)
- i - n
* & amn 2 E; P |
- i i 1
2. HZ w+on 2. ,23 7 1n 7 ln(ln #)
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o Encontre os valores de p para os quais a série € convergente.

70380 (2) Mostre quo a série 2o {In m)¥/n’ € convergente,

- 3 > i (b) Encontre um fimite superior para o erro na aprosimacio
78 e .
= 2 alinnl? 2 oalna[In(n n)]” § = S N , |
2 {c)y Qual é o menor valor de 1 tal que esse himite superior seja
.
- i n menor que 3,057
o .l -
77 % on(l + a7y 28 - que 0,
ot 1 KB (d) Encontre s, para esse valor de n.
29, A funcio zeta { de Ricmann € definida por 8% (a) Use (4) para mostrar que, se 5, € a n-8sima soma parcial da
= série harmdnica, entde
s E 1
Ax) = & s =1 +1nn
. A Ani H e : 2 [Tea s
¢ é usada em teoria de niimeros para estudar a distribuicio de () A séric harmbnica diverge, mas maito lf:ma.mema.._ Usea
atmeros primos. Qual € o dominio de {7 parte (a) para mostrar que a soma do primeiro miihio de
£ cial 510 da séric 37, 1/n®. Estime o ero termos € menor que 13 ¢ que a soma do primerre bithio
2 ¢ a parcial sy ¢ e . : .
30. {a) Encontre 3 soma p (0TS e . de termos € menor que 22,
usando §;p COMO Uma aproximacio para a soma da séne.
(b) Utilize (3) com n = 10 para dar nma estimativa melhorada 38. Use as seguintes elapas para mostrar que a seqliéncia
da soma. *1%1+§ " i
(¢) Encontre um valor de 7 tal gue s, represente a soma com b= 5 3 B o nn
) precisdo de 0,00001. tem um limite. (O valor do limite ¢ denotado por ye é
H1: (a) Use a soma dos dez primeiros termos para estimar a soma chamado constante de Euler.)
da sétie %i- 1/n°. Quiio boa € essa estimaliva? (a) Desenhe uma figura como a Figura 6 com f(x} = I/x e
(b) Melhore essa estimaiiva usando (3) com # = 10, interprete 7, como uma drea [ou use (5] para mostrar gue
{c¢} Encontre um valor de n que garanta que o cITo na 1, > 0 para todo n.
aproximagioc s ~ s, seja menor gue 0,001, (b} Interprete
32, Caleule 2 soma da série -, 1/n® com precisiio de irés casas _
decimais fo — ter = [Inln + 1) = Ina] —
ecimais. a+ 1
33. Bstime £, n " com precisdo de 0,01. como uma diferenga de dreas para mosirar que
34, Quantos termos da série Zi-> 1/[n(ln #)*] vocé precisaria #, ~ tsr1 > 0. Portanto {£.} & uma seqiiéncia decrescente.
adicionar para encontrar sua soma com precisio de 0,017 {c} Use o Teorema da Seqiiéncia Monoténica para mostrar que
35, Mostre que, se queremos aproximar a sama da série ¥ n~ % {.} ¢ convergente.
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de maneira que o eITO seja MENOr que 5 na pona
casa decimal, entio precisamos somar mais que 1011301 termos!

39.

Encontre todos os valores positivos de b para os quais a séfie
S BP7 converge.

Os Testes de Comparacio

Nos testes de comparacgiio, a idéia é comparar wna série dada com uma que € sabidamente
convergente ou divergente. Por exemplo, a série

(=]

s 1
254

n=i

nos lembra a série 5, 1/2%, que & uma série geométrica com @ = e 7 = ; e ¢, portanto,
convergente. Como a série (1) é muito similar a uma série convergente, temos 2 impressao
de que esta também deve ser convergente. Realmente, ela €. A desigualdade

1 i

EYIrETY

2F+ 1 2
mosira gie nossa série dada (1) tem termos menores gue agueles da série geométrica ¢,
dessa forma, todas as suas somas parciais sBo também menores que I (a soma da série
geométrica). Isso significa que suas somas parciais formam uma seqiiéneia crescente Ji-
mitada, gue € convergente. Também segue que a soma da série é menor que a soma da série
geométrica:

s B B e, B -




